Úhlové veličiny
[image: Obsah obrázku text, noviny, dokument, snímek obrazovky

Popis byl vytvořen automaticky][image: Obsah obrázku text, noviny, dokument, dav

Popis byl vytvořen automaticky][image: Obsah obrázku text, noviny, dokument, snímek obrazovky

Popis byl vytvořen automaticky][image: ][image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky][image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky][image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky][image: Obsah obrázku text, hodiny, hodinky

Popis byl vytvořen automaticky][image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
image7.png
410. Poloméry kol A a C na obr. 11.31 jsou ro = 10cm
a rc = 25cm. Kola jsou sprazena pdsem B, ktery po nich ne-
klouZe. Uhlov rychlost kola A se rovnomémé zvétiuje z pocd-
te¢ni nulové hodnoty s Ghlovym zrychlenim 1,6 rad/s?. Zjistéte,
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v kterém okamzZiku bude mit kolo C thlovou rychlost 100 ot/min.
(Tip: Jestlize pds neklouZe. jsou obvodové rychlosti bodii na
obvodech kol shodné.)
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440. Pulzar je neutronovd hvézda, kterd se velmi rychle otaci
a vysild pii tom pulzy radiovych vin presné synchronizované se
svym otd¢ivym pohybem. Béhem jedné oticky vysle jeden pulz.
Periodu otdcivého pohybu hvézdy je tedy mozné snadno zjistit
méfenim doby mezi dvéma pulzy. Méfenim se zjistilo, Ze perioda
otdceni pulzaru v centrdlni oblasti Krabi mlhoviny (obr. 11.33)
je vsoucasné¢ dobé T = 0,033 s a pomalu nariistd o 1,26~10’5 s
za jeden rok. (a) Vypoctéte thlové zrychleni pulzaru v rad/s2.
(b) Za kolik let se pulzar zastavi? (c) Pulzar vznikl vybuchem
supernovy v roce 1054 n. 1. Jakd byla perioda jeho rotace v dobé
vzniku? (Pfi feSeni tlohy predpoklidime, Ze Ghlové zrychleni
pulzaru je konstantni.)
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1C. (a) UrCete stiedovy thel oblouku o délce 1,80m a polo-
méru 1,20 m. Vysledek vyjadrete v radidnech. (b) Vyjadiete tento
Gihel také ve stupnich. (c) Uhel mezi dvéma poloméry kruznice
je 0.620rad. Urcete délku oblouku, ktery je témito poloméry
vymezen, vite-li, Ze obvod celé kruznice je 2.40 m.

2C. Uhlové poloha setrvacniku zavisi na éase vztahem 6 = ar+
+ b3 — ct*, kde a, b, ¢ jsou konstanty. Vyjadrete (a) dhlovou
rychlost a (b) Ghlové zrychleni setrvacniku jako funkce Casu.

3C. Urcete velikost Ghlové rychlosti (a) sekundové, (b) minu-
tové a (c) hodinové rucicky hodin. Ziskané hodnoty vyjadiete
v jednotkdch rad/s.

4C. Slunce je od stiedu nasi Galaxie vzddleno asi 2,3-]04 SVE-
telnych let a obihd kolem né&j po kruZnici obvodovou rych-
losti 250 km/s. (a) Jak dlouho trvd Slunci jeden takovy ob&h?
(b) Kolik obé¢hu jiz Slunce vykonalo za dobu své existence,
tj. za asi 4,5-10° let?
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6C. Casovd zavislost Ghlové polohy bodu rotujiciho kola je
popsdna funkci 8 = 2 + 4r + 273, kde 6 je v radidnech a
v sekunddch. Jakd je (a) Ghlovd poloha tohoto bodu v okamZiku
t = 07 (b) Urcete thlovou rychlost kotouce v okamzicich t = 0
a(c)t =4,0s. (d) Vypoctéte jeho tihlové zrychleni v okamziku
t = 2,0s. (e) Rozhodnéte, zda je Ghlové zrychleni kotouce stalé.
70. Kolo se otdci s dhlovym zrychlenim &, jehoZ Casova zavis-
lost je popsdna funkei & = 4ar® — 3bt? (a, b jsou konstanty).
Pocatecni thlovd rychlost kola je wo. Najdéte ¢asovou zdvislost
(a) ahlové rychlosti a (b) otoc¢eni kola.
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11C. Udaj naotdickoméru automobilového motoru (ot/min) rov-
nomérné vzrostl béhem 12s z 1200 ot/min na 3000 ot/min.
(a) UrCete tihlové zrychleni motoru v ot/min?. (b) UrCete celkovy
pocet otdcek motoru v daném ¢asovém intervalu.

12C. Talif gramofonu se otdc¢i dhlovou rychlosti 33% ot/min
a zastavi se za 30s od okamziku vypnuti motorku. (a) Urcete
jeho Ghlové zrychleni v ot/min? za predpokladu, Ze jeho thlova
rychlost klesd rovnomémné. (b) Kolik oticek talif béhem brzdéni
vykond?

13C. Kotou¢, ktery se zpocitku oticel dhlovou rychlosti
120 rad/s, se zacal zpomalovat s konstantnim Ghlovym zrychle-
nim o velikosti 4.0 rad/s2. (a) Jak dlouho trvalo, nez se kotouc
zastavil? (b) O jaky thel se za tuto dobu otocil?

14C. Na obvodu kladky o priméru 8.0cm je navinuto lano
délky 5.6 m. Kladka se rozti¢i z klidu s konstantnim Ghlovym
zrychlenim 1,5 rad/s?. (a) Jaké musi byt otoceni kladky, aby se
celé lano rozvinulo? (b) Jak dlouho to bude trvat?
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27C. Jakd je dhlova rychlost automobilu, ktery projizdi kruho-
vou zatacku o poloméru 110 m rychlosti 50 km/h?
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32C. Astronaut je testovan na centrifuze. Centrifuga md po-
lomér 10m a b&hem roztiCeni je Casovd zdvislost jeji Ghlové
polohy popsina funkci 6(r) = 0,30¢2, kde 6 je v radidnech
a t v sekunddch. Vypoctéte (a) thlovou rychlost, (b) obvodo-
vou rychlost, (¢) velikost te¢né slozky zrychleni a (d) velikost
normélové slozky zrychleni astronauta v okamziku # = 5,05s.
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390. Automobil se rozjizdi z klidu po kruhové drize o polo-
méru 30,0 m. Jeho te¢né zrychleni md stdlou velikost 0,500 m/s2.
(a) UrCete zrychleni automobilu v okamZiku r = 15,0 po roz-
jezdu. (b) Jaky thel svird v tomto okamZiku vektor zrychleni
automobilu s vektorem jeho rychlosti?




